## 「截龍」乃下下策須早準備提請釋法

公民黨核心成員李志喜協助外傭就居港權進行 司法覆核,將於8月22日在高等法院開審。行政會 議昨日召開特別會議,討論應對策略。據悉,政 府一旦敗訴,就會採取「截龍」措施,為外傭設 除提請人大釋法。

政府一旦敗訴,「截龍」無法阻止已來港7年或以 傭也會形成困擾 上的10萬名外傭即時擁有居港權,香港難免遭受 嚴重衝擊。在法庭很有可能判政府敗訴的情況 下,只有提請人大釋法,才能有效阻止外傭擁有 居港權,避免香港陷入一場人口危機。對此,特 區政府應早作準備。

期方式改為最多續三次,每次只可續兩年,或限 要就事件負上責任,顯示市民不滿公民黨協助外 制每名外傭最多在港工作六年,之後不准來港工 作。不過,若政府一旦敗訴,即使以「截龍」方 式處理,現有大約29萬名外傭當中,有逾10萬 名人士符合資格成為香港永久居民,而該逾10 萬名外傭平均擁有2.95名孩子。倘外傭獲判勝 訴,則有多達40萬人有資格取得居港權,本港 失業率會由3.5%攀升至7%,綜援人口增加20萬 人,每年教育開支增加89億元,公屋需求增加

「截龍」措施也會對聘請外傭的中產家庭造成巨 大衝擊。外傭一旦取得居港權將受到最低工資條 例保障,身為僱主的港人負擔將大幅增加,在職 婦女亦因此要重新調整角色。許多中產家庭已多 年聘請同一個外傭,僱主與外傭相處和諧,限制 事實上,採取「截龍」措施乃下下之策,因為 每名外傭最多在港工作六年,中產家庭要另聘外

很明顯,採取「截龍」措施,等於要港人吞下 公民黨協助外傭爭居港權的苦果,對此港人絕不 訪者表示「十分不贊成」及「不贊成」外傭爭居 港權,擔心外傭一旦擁有居港權將會對香港社會 所謂「截龍」措施,是將外傭的工作簽證續 發展帶來重大後遺症。51.3%受訪者認為公民黨需 傭爭居港權而又企圖撇清責任的做法。

> 必須指出的是,在法庭判決存在巨大不確定性 的情況下,只有提請人大釋法,才是徹底解決問 題的上上之策,才能避免外傭擁有居港權帶來的 嚴重衝擊。特區政府應認真聽取社會各界意見, 審慎比較在終審法院判決前或後尋求人大釋法的 利弊,早作尋求釋法的準備。

> > (相關新聞刊A2版)

## 設立恆常機制 打擊跨境犯罪

粤港澳三地執法部門上月展開一年一度、為 期一個月的「雷霆11」聯合大規模反罪惡行 動,合共拘捕近1萬人。粤港澳此次反罪惡行 動,拘捕的人數和檢獲的賭款、毒品及武器之 多,令人吃驚,說明跨境犯罪正隨着粵港澳融 合的深化而不斷增加,尤其是利用目前三地司 法制度的差異而逃避刑責。三地除了定期的大 型執法行動外,亦應設立恆常性的協作機制, 理順三地在檢控、引渡、執法等方面存在的制 約,加強打擊跨境犯罪。

三地警方自2000年開始,每年都會定期進行 一次大型的聯合執法行動,打擊跨境罪案。這 些大規模的聯合行動,對於三地執法部門的協 作配合都是一個考驗,這次不但成功破獲了多 個跨境犯罪集團,而且檢獲的非法外圍賭款逾 1.2億元,其他如毒品、盗版光碟、私煙私油等 贓物,總值也逾1,000萬元,說明行動成果豐 碩,對於活躍三地的跨境犯罪集團是一個沉重 打擊,顯示三地執法部門打擊罪行的決心及能

力罪行,但隨着三地經貿融合一日千里,人流 都擬定出一套有效的操作機制或守則,以利三

就如這次聯合行動就破獲了多個從事外圍賭 波、賣淫、刑事恐嚇、販賣毒品的集團,而且 當中更是由多個龐大犯罪集團操縱,説明現時 的跨境罪行已趨向集團式、多元化。犯罪集團 更利用三地在司法上的差異混水摸魚,例如在 內地從事非法活動謀取暴利, 再通過地下渠道 將黑錢匯到香港「漂白」等做法,都大大加重 了執法部門的搜證困難,令不法之徒較易逃避 刑責。所以,儘管三地執法部門每年都會採取 大型聯合行動,但跨境犯罪的規模仍然不斷擴 大,正説明每年一次的打擊行動難以做到防微

未來三地的協作除了每年的大型聯合行動 外,更要設立恆常性的協作機制,包括情報互 通以及在跨境執法上作出配合,三地並可針對 個別嚴重案件成立專責小組,令三地的合作範 升效率。同時,因應三地在執法、司法體制的 不同,容易被不法之徒有機可乘,三地應及早 進行全面的協調,在調查取證、協助緝捕、移 過去的跨境罪行較多集中在鄉架、殺人等暴 交犯人、移交贓款贓物以至證據傳遞等方面

(相關新聞刊A4版)

**A6** 責任編輯:陳功

# 且

# 北京:日防衛日及書別有

# 外交部國防部同斥:渲染「中國威脅論」不負責任

香港文匯報訊(記者 劉越山、馬靜 北京報道)日本 政府2日公佈了2011年版《防衛白皮書》,再次出現涉 華消極內容。對此,中國外交部和國防部4日同時發 聲,嚴正抗議,對日方行為表示強烈不滿和堅決反 對。中國外交部發言人馬朝旭直指日本《防衛白皮書》 對中國國防建設説三道四,發表了不負責任的評論。 國防部新聞發言人耿雁生則指斥日方肆意渲染「中國 威脅論」,別有用心。

在回應日本《防衛白皮書》不當內容時,外交部發言人馬朝旭強 調,中國堅持走和平發展道路,堅持與鄰為善、以鄰為伴的周邊外 交方針,過去沒有、今後也不會對任何國家構成威脅。中國加強國 防和軍隊現代化建設,不針對任何國家。希望日方以史為鑑,並認 真反省自身的防務政策,多做有利於增進與鄰國互信、有利於維護 地區和平穩定的事情,而不是相反。

## 中國和平強軍「與鄰為善」

國防部新聞發言人耿雁生也表示,日本政府新發表的《防衛白皮 書》涉華內容,肆意渲染「中國威脅論」,是別有用心的。中方對 此表示堅決反對。中國奉行防禦性國防政策。中國加強國防和軍隊 現代化建設,完全是為了維護國家主權和領土完整,確保經濟社會 發展的順利進行。

此間專家表示,日本新版《防衛白皮書》之所以相繼引發中國外 交部、國防部的強烈不滿和堅決反對,主要是因為其涉華內容用不 實之詞指責中國發展,並將「中國」列為獨立一節,特別是 「海 上威脅」成為日方今年借白皮書誇大和宣揚「中國威脅論」的一個 主要內容。如在南海問題上,日本想通過散佈言論,加速周邊國家 的「中國威脅」意識,加劇中國與南海周邊國家的競爭程度,把南 海問題進一步擴大化。

著名軍事專家劉江平對本報表示,此次日本白皮書特別強調了日 美同盟,尤其着重提到美國對日本震後的援助,此舉表明日本想藉 機來表達要通過日美同盟的關係來制衡中國,其用心顯然很險惡。 此種「拉大旗,扯虎皮」的做法不利於地區穩定和亞洲和平。

### 學者指日謀東亞「軟霸權」

專家指出,尤需注意的是,日方還在中國非軍事、和平的科技發 展上大做文章。7月下旬,伴隨中國研製的深海載人潛水器「蛟龍」 號圓滿完成科考和試驗任務,中國成為繼美國、日本等國之後的世 界上第五個具備深潛能力的國家。日本在白皮書中卻對中國這一用 於和平的科學技術「説三道四」,將其視為有軍事用途。

中國社科院日本研究所副所長高洪表示,日方一些做法,暴露了 其「零和博弈」的冷戰思維,反映了日本仍然希望堅持自身在東亞 區域所謂「軟霸權」的企圖,將中國的發展看作對自身的挑戰。

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)日本第二大城市橫濱市教 育委員會4日決定從明年起在該市147所公立初中採用美化戰爭的歷 史教科書。橫濱市由此成為日本使用右翼歷史教科書學生人數最多 的城市。據悉, 橫濱市教委已收到大約200封信件和請願書,其中 不少強烈反對推廣右翼歷史教科書。

據日本媒體報道,橫濱市教委4日以6:2的投票結果,通過採用 育鵬社出版的歷史教科書。據悉,育鵬社的母公司扶桑社曾與右翼 學者團體「新歷史教科書編撰會」合作,該會主導編撰的教科書中 存在大量歪曲歷史事實、美化日本侵略戰爭的錯誤。

## 日建「反諜網」防病毒郵件

香港文匯報訊 日本共同社4日報道稱,因應2010年曾查獲多封源 自中國的含病毒「偽裝郵件」,日本警視廳構建了史上最大規模的 反間諜網絡,嚴防信息外洩。

報道稱,通過網絡盜取機密情報的間諜活動,已成為日本國內一 大威脅。日本各地警察總部及約4千家可能成為攻擊對象的民營企

業聯手,共同開展防範工作。 失。報道還稱,日本警方聲稱在對郵件分析後發現,已查獲的29封

據悉,日本警視廳於去年曾查獲發給職員的可疑郵件75封,而今 年截至6月前已查獲29封。這些郵件都未被打開,因此沒有造成損 「偽裝郵件」中,有14封病毒程序將電腦「強制連接到中國」。



香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報 道) 針對日本新版《防衛白皮書》,中 國軍事科學院戰爭理論和戰略研究部 研究員王新俊4日對媒體表示,「日本 目前執行美國版的對華政策,不僅不符合日本的 國家利益,還必將導致害人害己、害地區的結

### 美日頻繁軍演 劍指中國海軍

他說,「白皮書指責中國海軍的發展不符合邏 機才剛剛啟動,其前景無限廣闊。中國的發展是 順應世界潮流的結果,是世界上任何力量阻擋不

了的。中國海軍的發展是整體中國發展的一部 分,就如同年輕人的發育一樣,不可能手腳不和 身體一道發展。」王新俊説。

他並稱,擔憂中國軍事威脅沒有任何根據。中 國海軍的裝備一直落後日本自衛隊,這是日本心 知肚明的事實,更何況美國海軍第七艦隊駐扎日 本。美日海軍每年舉行多次這樣或那樣的聯合演 習,並且,很多演習是以封堵中國海軍為目標。 而中國海軍偶爾走出第一島鍾進入太平洋,進行 正常的訓練,就引起日本的嚴重擔憂。那麼,成

王新俊強調,日本政軍界一些人甘願充當美國 脅』。」

東亞戰略的馬前卒, 鼓噪過時的「中國軍事威脅 論」,其意圖就是在日美同盟基礎上,聯手部分與 中國存在主權爭議的東盟國家,構築對華包圍 圈,遏制中國發展。從本質上看,就是美國版的 對華政策。

此外,中國社會科學院日本研究所對外關係研 究室副主任呂耀東也指出,日本新版《防衛白 皮書》特別強調了美國對日本震後的援助。日 本想要通過日美同盟的關係來制衡中國,這一 同盟本身就對亞洲各國帶來了很大的壓力。呂 耀東説,「要做一個負責任的大國,就要和周 邊國家平等協商、更不能任意渲染別國所謂『威



■日本災童在海南學跳竹竿舞。 香港文匯報記者安莉 攝



■日本小朋友接受武當派中國功夫真傳。 香港文匯報記者安莉 攝

香港文匯報訊 (記者 安莉 三亞報道) 來 自日本災區的小朋友們離開海口市驅車前往博 鰲、保亭,一路歡歌笑語投入到輕鬆愉快的度 假旅行之中,參觀博鰲亞洲論壇會址、播種象 徵中日友誼之花的「大賀蓮」種子、學習中國 功夫、跳黎族竹竿舞、製作糕點、泡溫泉浴等

活動讓孩子們不亦樂乎。

朋友,開始了中國功夫「五步拳」的傳授。年 僅6歲的福島佳奈(福島佳代的妹妹)也開心 的站在了中國功夫學習的隊列中,雖然年紀小 小,但練起中國師父傳授的「弓、馬、虛、 撲、歇」身手卻是不讓男生。岩首縣初中二年 級的幾個小男生則一頭扎入了女生堆內,學起 了蛋撻製作。他們説,已經在學校的家政課上 在保亭君瀾酒店,湖北武當山正宗「三豐派」 學習過簡單的日本料理,現在對製作蛋撻產生 傳人曹振國身着白色道袍,帶領幾十名日本小 了濃厚的興趣,希望學會了回去做給家人吃。

香港文匯報訊 為紀念辛亥革命100周年, 紀 中國將向日本長崎縣贈送孫中山、梅屋莊 吉、德子夫人3人銅像。

白

中

日

与

據中新社4日消息,梅屋莊吉是孫中山的 日本友人,他們1895年在香港認識。在孫中 山革命生涯中,梅屋莊吉傾其家財,為孫中 少 山的革命購置飛機等武器,並在日本培養中國飛行員。孫中山曾揮毫書「賢母」二字於 山的革命購置飛機等武器,並在日本培養中 一件綢質短褂內衫,以表達讚頌梅屋莊吉夫 婦的恩情。

這座3人全身像高寬均約2米,以孫中山和 梅屋夫婦的照片為雛形,製作者為南京市油 畫雕塑院院長王洪志。銅像將於今年10月在 日本長崎縣歷史文化博物館公展,於2012年

4月安放至長崎市內的公園。 中方此舉意在緬懷孫中山的功績,也作為

梅屋莊吉饋贈給中國4尊孫中山像的回禮。 長崎縣今年還將舉行一系列活動紀念辛亥 百年。其中「孫中山和梅屋莊吉與長崎」特

別策劃展將於10月開幕。 此外,中國武漢10月開館的「辛亥革命博 物館」和「中山艦博物館」內將設置長崎專 像 欄。「長 欄。「長崎到上海」的海上航線11月也將重